
چون  موجود است، لذا  در  پیوسته است و مشتق چپ و راست  در  با هم برابرند، پس داریم:   1

    :شرط پیوستگی

 

 میل می‌کند، داخل قدر‌مطلق، منفی است.  میل می‌کند، داخل قدر‌مطلق، مثبت است و وقتی  وقتی    2

  3

،  است. می‌دانیم که شیب خط مماس بر نمودار  در 

داریم:

  

شرط مشتق‌پذیری تابع  در  آن است که تابع  در  پیوسته باشد و مشتق‌های راست و چپ تابع  در  باهم برابر باشند.   4

 

از طرفی برای مشتق‌های چپ و راست تابع در  داریم:

‌

 هرگاه دو تابع  و  در  بر هم مماس باشند آنگاه   است.   5

تابع داده شده  است.   6
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‌اختلاف این دو  است.

  7

  در  باشد، به‌صورت   است.   كه در آن   در نقطه‌ي   مشتق‌پذير و   و    در نقطه‌ي  نكته: مشتق تابع 

  8

( 

( 
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  9

  در  برابر  است. آهنگ لحظه ای تابع  

 آهنگ لحظه ای     و      آهنگ متوسط

  10

‌می‌دانیم که عبارت  همان مشتق عبارت است؛ بنابراین داریم:

( ضرب می‌کنیم واکنش )آ( را در  ضربمی‌کنیم و واکنش )ب( را معکوس کرده و واکنش )پ( را در )‌   11

‌

.) حالت استاندارد آب به صورت مایع بوده )رد گزینه های  و  ( و ضریب اتان هم باید یک باشد )رد گزینۀ    12

  13

مقدار گرمای گرفته‌شده توسط آب با مقدار گرمای از دست‌رفته توسط آهن باهم برابر است؛بنابراین:

 

 ‌

  ‌

میانگین انرژی جنبشی ذرات و میانگین تندی ذرات )در حالت فیزیکی یکسان( فقط وابسته به دما است. همچنین انرژی جنبشی ذرات در یک ظرف برابر نبوده و   14

تنها راجع به میانگین آن‌ها می‌توان سخن گفت. مجموع انرژی جنبشی علاوه بر دما به مقدار ماده نیز بستگی دارد، پس مجموع انرژی جنبشی ذرات ظرف  بیشتر از ذرات ظرف  می‌باشد.

عبارت‌های )الف( و )ب( درست هستند.   15

بررسی عبارت‌های نادرست:
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عبارت )پ(: بیشترین سرانۀ مصرف مواد خوراکی در ایران مربوط به نان است.

عبارت )ت(: گوشت قرمز و ماهی علاوه بر پروتئین، غنی از انواع ویتامین و مواد معدنی نیز هستند.

فقط مورد )پ( درست است.   16

بررسی موارد نادرست:

الف و ب(: آب در بدنۀ سفالی ظرف بیرونی نفوذ کرده و به آرامی تبخیر می‌شود.

: نادرست، بدلیل آن‌که انرژی پتانسیل یک نمونه ماده از نیروهای نگهدارندۀ ذرات سازنده آن ناشی می شود. رد گزینه    17

: نادرست: گرمای مبادله شده در یک واکنش شیمیایی به طور عمده به تفاوت میان انرژی پتانسیل مواد واکنش‌دهنده و فرآورده بستگی دارد. رد گزینه 

: نادرست، این واکنش گرماده است. رد گزینه 

گرمای آزاد شده 

گرما همواره از جسمی با دمای بالاتر به جسمی با دمای پایین‌تر منتقل می‌شود؛ بنابراین با قرار دادن ظرف عسل به‌عنوان سامانۀ درون یک یخچال )محیط( با   18

( می‌یابد. دمای پایین‌تر، گرما از عسل به یخچال منتقل می‌شود. به عبارتی سامانه گرما از دست می‌دهد و  است و دمای سامانه کاهش )

)درستی عبارت آ(: با توجه به این که سامانه گرما از دست می‌دهد، انرژی آن کاهش می‌یابد، بنابراین نمودار موجود در )عبارت »ب«( درست است.

در این فرایند سامانه گرما از دست می‌دهد، یعنی » حالت دوم  حالت اول«

)نادرستی عبارت پ( مبادلۀ گرما در این فرایند و فرایندهای مشابه، تا زمانی ادامه خواهد داشت که سامانه و محیط هم‌دما شوند. )نادرستی عبارت ت(

  19

‌زمانی که یک گرم  در فرآیند به‌طور کامل مصرف شود خواهیم داشت:

« درست خواهد بود. اگر به‌مقدار مساوی از مواد  و  مقدار مساوی گرما دهیم، عبارت گزینۀ »   20

بررسی عبارت‌ها:   21

عبارت الف(

عبارت ‌ب( ظرفیت گرمایی ویژه در دما و فشار اتاق فقط به نوع ماده بستگی دارد.

عبارت ت( ظرفیت گرمایی یک مادۀ هم‌ارز با گرمای لازم برای افزایش دمای آن ماده به اندازۀ یک درجۀ سلسیوس است.

بنابراین، عبارت‌های »الف« و »پ« به‌درستی بیان شده‌اند.

( صحیح است. با توجه به نمودار زیر و این نکته که  می‌باشد، مقایسۀ گرمای حاصل در گزینۀ )   22

4 NH3

4 NH3

6 H2O

6 H2O
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آ ب ت
پ

انرژی

‌

ابتدا معادلۀ واکنش را موازنه می‌کنیم:   23

‌

   

 را به‌دست آوریم: حال باید 

مورد الف( نادرست. آنتالپی سوختن یک مادۀ هم‌ارز با آنتالپی واکنشی است که در آن یک مول ماده و اکسیژن کافی به طور کامل می‌سوزد.   24
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مورد ب( نادرست. ارزش سوختی چربی بیشتر از ارزش سوختی هریک از مواد کربوهیدرات‌ها و پروتئین هاست.

مورد پ( درست.

مورد ت( درست.

ربررسی گزینه‌ها:   25

( درست. گزینۀ ‌

( درست. گزینۀ 

 یک واکنش گرماده است. ( نادرست. واکنش تهیۀ هیدروژن کلرید از گازهای هیدروژن و کلر در دمای  گزینۀ 

( درست. گزینۀ 

بررسی گزینه‌های نادرست:    26

«: تشکیل یک مادۀ گازی در یک واکنش معین، کمتر از تشکیل مایع آن گرما آزاد می‌کند )نه بیشتر!( گزینۀ »

«: حالت فیزیکی واکنش‌دهنده‌ها در میزان گرمای یک واکنش معین، تأثیر‌گذار است.  گزینۀ »

«: تفاوت در انرژی پتانسیل واکنش‌دهنده‌ها و فراورده‌هاست که سبب تفاوت در  واکنش‌های مختلف می‌شود. بنابراین در صورتی که دما ثابت بماند، میزان انرژی جنبشی گزینۀ »

واکنش‌دهنده‌ها و فراورده‌ها نزدیک است اما میزان انرژی پتانسیل مواد الزاماً به هم نزدیک است. 

هرچه شعاع اتم‌ها در یک پیوند کووالانسی بیشتر شود، آنتالپی پیوند کاهش می‌یابد.   27

سایر گزینه‌ها به‌درستی بیان شده‌اند.

بررسی گزینه‌ها:   28

«: با توجه به ساختار،  جفت الکترون ناپیوندی در آن وجود دارد. گزینۀ »

NH2 O O

O

O

کربونیل

گروه آمینی

عامل استری

کربونیل
‌

«:  می‌توان برای تعیین فرمول مولکولی ابتدا تعداد اتم‌های هیدروژن را به‌صورت زیر محاسبه کرد: ‌‌گزینۀ »

 ‌ ‌

: تعداد اتم‌های هیدروژن است. : تعداد اتم‌های کربن و  : تعداد اتم‌های نیتروژن،  ‌که در آن 

 ‌ ‌

«: در این ترکیب گروه‌های عاملی آمین، کربونیل و استر وجود دارد. ‌‌گزینۀ »

«: تعداد پیوندهای کووالانسی )جفت الکترون‌های پیوندی( در این ترکیب برابر است با: گزینۀ »

  29

 

ترکیب

فرمول مولکولی

بررسی همۀ گزینه‌ها:

( با یکدیگر برابر است، بنابراین همپار یکدیگرند.  ( و ) و  «: فرمول مولکولی جفت ترکیب‌های ) و  گزینۀ »
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، کربوکسیلیک‌هایی آروماتیک‌اند. «: ترکیب‌های  و  . گزینۀ »

 

، در یک گروه  با هم تفاوت دارند و اختلاف جرم آنها برابر  گرم است. فرمول مولکولی پنتن به‌صورت  و جرم  مول آن برابر «: ترکیب‌های  و  ‌گزینۀ »

 گرم است.

«: حساب می‌کنیم:  گزینۀ »

‌

‌

عبارت‌های دوم و سوم درست هستند.   30

بررسی همۀ عبارت‌ها:

عبارت اول: در پلمیرها پیوندهای یونی دیده نمی‌شود.

عبارت دوم:

‌

‌عبارت سوم: بخش‌های تکرارشونده در نشاسته همان مولکول‌های گلوکز هستند.

عبارت چهارم: پلیمرهای طبیعی نیز وجود دارند.

عبارت پنجم: درشت مولکول‌ها الزاماً پلیمر نیستند که واحد تکرارشونده داشته باشند، ضمناً در صورت وجود واحدهای تکرارشونده در درشت مولکول‌ها )پلیمرها(، واحد تکرارشونده می‌توانند

کوچک )مونومرها( باشند.

خروج الکترون‌ها از سبزینۀ  در مراکز واکنش فتوسیستم‌ها رخ می‌دهد.   31

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: الکترون‌هایی که به  می‌رسند ممکن است از سبزینۀ  از فتوسیستم  جدا شده باشند. گزینۀ )

(: الکترون‌های عبوری از مراکز واکنش جدا می‌شوند و ممکن است الکترون برانگیخته مستقیماً از مرکز واکنش خارج شود. گزینۀ )

(: الکترون‌هایی که از فتوسیستم  جدا می‌شوند نقشی در پمپ  ندارند. گزینۀ )

توجه کنید انرژی الکترون‌های برانگیخته در رنگیزه‌های موجود در آنتن‌ها از رنگیزه‌ای به رنگیزۀ دیگر منتقل می‌شود تا در نهایت به مرکز واکنش فتوسیستم‌ها   32

برسد. الکترون برانگیخته در مرکز واکنش دیگر نمی‌تواند به رنگیزۀ کاروتنوئید انتقال یابد و از فتوسیستم خارج می‌شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: طبق واکنش زیر، برای تشکیل یک  به دو الکترون نیاز است، در حالی‌که صورت سؤال گفته یک الکترون: گزینۀ »

‌

«: ناقل الکترونی دریافت‌کنندۀ الکترون از فتوسیستم  در سطح خارجی غشای تیلاکوئید واقع شده است. ‌‌گزینۀ »

‌ساز در جهت شیب غلظت،  ساخته می‌شود که این آنزیم جزء زنجیرۀ «: توجه به این نکته ضروری است که همراه با خروج پروتون‌ها از غشای تیلاکوئید توسط آنزیم  گزینۀ »

انتقال الکترون نیست.

در فصل پاییز، سبزینه تجزیه شده و میزان کاروتنوئیدها افزایش می‌یابد. ) تبدیل کلروپلاست به کروموپلاست(. بیشترین جذب کاروتنوئیدها در نور آبی و سبز   33

است.

بررسی سایر گزینه‌ها:

گزینۀ  : در کروموپلاست‌ها نیز رنگیزه‌های فتوسنتزی داریم. ) مانند کاروتنوئیدها(

گزینۀ  : کم‌ترین جذب نوری هر رنگیزه در طول موجی است که به همان رنگ دیده می‌شود. مثلاً سبزینه‌های  و  که به رنگ سبز دیده می‌شوند، در طول موج نور سبز تقریباً جذبی ندارند.

در میان تمامی عبارات تنها عبارت »ج« تفاوت بین فتوسیستم  و  را نشان می‌دهد؛ به این صورت که  کلروفیل  در مرکز فتوسیستم  در  نانومتر و   34

در فتوسیستم  در  نانومتر حداکثر جذب را دارند.
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به چرخة
کالوین

ATP

NADP H++
+

ATP

H+بستره:تراکم کمتر

فتوسیستم
1فتوسیستمنورنور 2

H+

سازآنزیم

e

e-O2

e

ADP P+

H+2+2
1 HO2

H+
e-

NADPH

تراکم بیشتر:فضای درون

‌ 

در غشای تیلاکوئیدها دو نوع زنجیرۀ انتقال الکترون فعالیت دارد:

یک زنجیره، الکترون را بین دو نوع فتوسیستم  و  جابجا می‌کند و انرژی لازم برای ساخت  را فراهم می‌کند و زنجیرۀ دیگر الکترون خود را از فتوسیستم  دریافت می‌کند و در نهایت

انرژی لازم برای ساخت  را فراهم می‌کند.

در هر دو زنجیره پروتئین‌های غشایی در انتقال الکترون‌ها نقش دارند و همچنین در هر دو زنجیره انرژی الکترون به تدریج کم می‌شود.رد سایر گزینه‌ها:

«: در زنجیرۀ انتقال الکترون که الکترون را از فتوسیستم  دریافت می‌کند، انرژی در  ذخیره نمی‌شود. گزینۀ »

سازی در هیچ‌کدام از زنجیره‌ها وجود ندارد. «: پروتئین دارای فعالیت  گزینۀ »

«: زنجیرۀ انتقال الکترونی که به تولید  ختم می‌شود، از انرژی الکترون‌های برانگیخته برای ساخت  استفاده می‌کند. ساخت پیوندهای کربن - هیدروژن در گزینۀ »

مرحلۀ واکنش‌های مستقل از نور فتوسنتز است.

ساخت قند، فرآیندی انرژی‌خواه است و درجۀ اکسایش اتم کربن در قند نسبت به کربن در مولکول  کاهش پیدا می‌کند.   36

، درون بستره یا استرومای کلروپلاست سلول‌های کلرانشیم و در چرخۀ کالوین تولید می‌شود.   37

گیاهان گلدار بیشترین گیاهان روی زمین‌اند و توانسته‌اند پهنه وسیعی از زمین را به خود اختصاص دهند.   38

گیاهان، مواد موردنیاز را از هوا، آب یا خاک اطراف خود جذب می‌کنند. کربن دی‌اکسید یکی از مهم‌ترین موادی است که گیاهان از هوا جذب می‌کنند. کربن، اساس مادۀ آلی و بنابراین یکی از

عناصر مورد نیاز گیاهان است. کربن‌ دی‌اکسید به‌همراه سایر گازها از طریق روزنه‌ها )تحت کنترل یاخته‌های تمایزیافته روپوست در اندام‌های هوایی( وارد فضاهای بین یاخته‌ای گیاه می‌شود.

مقداری از کربن دی‌اکسید هم با حل شدن در آب، به‌صورت بیکربنات )از طریق یاخته‌های تمایزیافته تارکشنده ریشه( درمی‌آید که می‌تواند توسط گیاه جذب شود.

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: گلدهی برخی گیاهان مانند گوجه‌فرنگی، به طول روز و شب وابستگی ندارد. گزینۀ »

«: بیشترین جذب کاروتنوئیدها در محدودۀ آبی و سبز صورت می‌گیرد. گزینۀ »

«: این مورد در ارتباط با گیاهان همیشه سبز صادق نیست. همچنین دقت داشته باشید که این گزینه با گیاهان نهان‌دانه‌ای که فاقد توانایی فتوسنتر بوده و به اصلاح انگل هستند نیز رد گزینۀ »

می‌شود.

با تجزیۀ نوری آب، تعداد مولکول‌های آب درون تیلاکوئید کم شده و فشار اسمزی آن بالا می‌رود.   39
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 با توجه به شکل روبه‌رو، الکترون‌های خارج‌شده از فتوسیستم  پس

از عبور از بیش از یک ناقل الکترونی به مولکول گیرندۀ الکترون، )

( می‌رسند.

به چرخة
کالوین

ATP

NADP H++
+

ATP

H+

فتوسیستم
1فتوسیستمنورنور 2

H+

سازآنزیم

e

e-O2

e

ADP P+

H+2+2
1 HO2

H+
e-

NADPH

تراکم بیشتر:

بستره:تراکم کمتر

بررسی سایر گزینه‌ها:

، از ناقل‌های الکترون و پمپ  عبور می‌کنند، سپس به فتوسیستم  می‌رسند. «: الکترون‌های خروجی از فتوسیستم  گزینۀ »

«: الکترون‌های پُرانرژی، ممکن است انرژی خود را به مولکول رنگیزۀ بعدی انتقال دهند و به مدار خود باز‌گردند و یا ممکن است از مدار خود خارج و فتوسیستم را ترک کنند. گزینۀ »

«: تجزیۀ آب در سطح داخلی غشای تیلاکوئید، توسط آنزیمی پروتئینی انجام می‌گیرد و الکترون‌های حاصل از آن، کمبود الکترونی فتوسیستم  را جبران می‌کنند. گزینۀ »

  41

بررسی همۀ موارد:

مورد اول: نادرست، غشای میتوکندری، نوعی پمپ وجود دارد که این پمپ، مولکول پیرووات را با انتقال فعال به درون میتوکندری وارد می‌کند و در تولید  به‌طور مستقیم نقش ندارد.

‌ساز از انرژی ‌ساز به‌صورت مستقیم در تولید  نقش دارند. دقت کنید که آنزیم  همچنین در غشای درونی نیز اجزای زنجیرۀ انتقال الکترون به‌صورت غیرمستقیم و آنزیم 

شیب غلظت یون‌های هیدروژن برای ساخت  استفاده می‌کند و اجزای زنجیرۀ انتقال الکترون نیز از انرژی الکترون استفاده می‌کنند.

‌ساز در تیلاکوئید برای سنتز  از انرژی شیب غلظت یون‌های هیدروژن استفاده می‌کند، اما جز زنجیرۀ انتقال الکترون نمی‌باشد و همچنین در افزایش مورد دوم: نادرست، آنزیم 

 درون تیلاکوئید نقش دارد.

مورد سوم: نادرست، برخی اجزای زنجیرۀ انتقال الکترون، الکترون را دریافت می‌کنند، اما در جا‌به‌جایی یون‌های هیدروژن نقش مستقیم ندارند.

‌ساز در ساخت  نقش دارند که  تک نوکلئوتیدی و  مورد چهارم: درست، اجزای زنجیرۀ انتقال الکترون در تولید  و پروتئین 

دی‌نو‌کلئوتیدی است.

موارد )الف( و )ج( نادرست هستند.   42

بررسی سایر موارد:

الف(  به ریبولوز بیس فسفات متصل می‌شود که دارای دو فسفات است.

ب( طبق متن کتاب و شکل مقابل از شکست مولکول  کربنی،  مولکول  کربنی ایجاد می‌شود.
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ج( از الکترون‌های  استفاده نمی‌شود و فقط از انرژی آن استفاده می‌شود.

د( درست است.

و کوآنزيم  مربوط به فرآيندهاي تنفس   )در سطح کتاب درسی( و آنزيم روبيسکو مربوط به فرآيندهاي فتوسنتزي ولي  و  43

 مي‌تواند بين گياهان و جانوران مشترک باشد. سلولي مي‌باشند. پس وجود  و 

همۀ جانداران پر‌سلولی میتوکندری دارند. )یوکاریوت هستند(   44

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: فتوسنتزکنندگان همواره از نور خورشید)فوتون( استفاده می‌کنند گزینۀ )

(: جلبک‌ها از آغازیان هستند و آوند ندارند. گزینۀ )

(: جلبک‌ها از آغازیان هستند و برگ ندارند. گزینۀ )

به منبع انرژی و الکترون نیاز دارد.   45

بررسی سایرگزینه‌ها:

(: تجزیۀ نوری آب در فتوسیستم  صورت می‌گیرد. گزینۀ )

،   و  محصولات واکنش‌های نوری هستند. :) گزینۀ )

(: با تابش نور به مولکول‌های رنگیزه، الکترون انرژی می‌گیرد و ممکن است برانگیخته شود. گزینۀ )
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